管理体系文件编制及运行过程中的问题分析

赵耀李仕钦陈光亮郑翔京郑海芳田翠刘霜罗小娇张维娜张强(四川省泸州市农作物种子质量检测中心,泸州 646000)

摘要:种子检验机构按照农业部《农作物种子质量检验机构考核管理办法》和《农作物种子质量检验机构考核准则》编制质量管理体系文件。笔者结合自己的工作实际,对基层种子检验机构在管理体系文件编制及运行过程中容易出现的问题进行了分析,并提出了解决方案。

关键词:种子检验机构;管理体系;运行过程;问题;分析

根据《农作物种子质量检验机构考核管理办 法》(2008年农业部令第12号)规定,对外开展农 作物种子检验服务,出具有证明作用的检验数据和 结果的农作物种子质量检验机构,应当经省级以上 人民政府农业行政主管部门考核合格。种子检验机 构质量管理体系由过去按照《实验室资质认定评审 准则》(国认实函[2006]141号)规定编制,转变为 按照农业部《农作物种子质量检验机构考核管理办 法》和《农作物种子质量检验机构考核准则》(以下 简称准则)规定编制。泸州市农作物种子质量检测 中心完成了机构质量管理体系的转版工作,于2012 年12月顺利通过了四川省农业厅考评专家组的文 件审查和现场评审,取得了种子检验机构资质,其管 理体系已有效运行了近5年。笔者结合自己的工作 实际,对基层种子检验机构在管理体系文件编制及 运行过程中容易出现的问题进行了分析,并提出了 解决方案。

机构法人证书与资质申请书中行政负责 人不一致

《准则》4.1.2 中规定, 机构应是独立的专职机构, 有法人资格证明, 非独立法人的检验机构应经法

人授权,能独立开展种子检验机构工作并承担相应的法律责任; 4.2.3 中规定,机构管理层应设定行政负责人,并有任命文件。种子检验机构为农业局公益一类事业单位,其法人为机构行政负责人即种子质量检测中心主任。根据干部任用(管理)办法,中层干部任职一定年限会交流轮岗,种子质量检测中心主任人员就会发生变化,可能会导致资质申请书中法人和现任的行政负责人不是同一人的情况。基层种子检验机构在申请第1次资质认可或者复评审时,应注意本机构是否存在该问题,要杜绝机构法人证书与资质申请书中行政负责人不一致问题的发生。

2 组织机构框图讨干复杂

《准则》4.2.1 规定,机构应构建与其从事种子检验工作相适应的组织结构,规模较大或者检验项目较多的鼓励采用职能型结构,规模较小或者检验项目较少的可以采用直线型结构。有组织机构框图明示组织管理结构,适用时还包括其在母体组织中的地位,以及质量管理、技术运作和支持服务之间的关系。作为基层种子检验机构,人员较少,申请从事的种子检验项目只有常规的几项,比如扞样、水分、净度、发芽、品种纯度、生活力、重量等,在编制组织

参考文献

- [1] 吴晓玲.《种子法》三个配套规章解读[J]. 中国种业,2016 (12):
- [2] 刘超. 对主要农作物品种联合体试验的思考 [J]. 中国种业,2016 (6): 17-19
- [3] 王立元,赵玉山. 农作物品种区试需要注意的几个问题 [J]. 种子世界,2013(2): 31-32
- [4] 孙阁. 对新品种试验人员作用及待遇的探讨[J]. 种子世界,2008

(4): 21

- [5] 邱军. 国家农作物品种区试站建设思考 [J]. 中国种业,2014 (4): 7-0
- [6] 傅岳峰, 陈慕文, 戴肇, 等. 浅谈农作物品种审定区域试验 [J]. 长江 大学学报(自科版), 2016, 13 (21): 4-7
- [7] 李福林,李长梅,张淑琴. 影响省级玉米区域试验准确性的因素及解决对策[J]. 中国种业,2011(11): 35-36

(收稿日期: 2017-04-24)

机构框图时,应使用直线型结构,简洁明了。

3 缺少岗位职能分工表

《准则》5.1.3 规定,机构应编制各岗位人员的任职资格和岗位职责的工作描述。种子检验机构应该制定出机构技术人员和管理人员的岗位职责,细化到每一个岗位,每一个人。岗位职责包括承担的主要职责、所需专业知识和经验等要求。比如室内检验员,主要从事室内种子检验,应该具有种子学、植物学、植物分类学等相关知识背景,熟悉种子检验员考核大纲和农作物种子检验规程等相关标准[1]。

4 缺少人员短期和长期教育培训计划

《准则》5.1.6 规定,机构应按照《农作物种子检验员考核管理办法》对农作物种子检验员进行业务培训。应评价教育培训计划活动的有效性,与检验机构当前和预期的目标相适应。人员作为核心要素之一,应结合岗位特点和需求,对技术人员和管理人员制定出短期和长期教育培训计划^[2],有的放矢提高人员理论和业务技能。并对人员的短期和长期教育培训计划活动的有效性进行客观、公正的评价,以利于检验机构更加有效地开展工作。

5 缺少年度工作考评记录

《准则》5.1.7规定,机构应保存所有人员的教育培训、资格考核、工作经历和年度工作考评等档案,并及时更新。种子检验机构作为农业局公益一类事业单位,每年由市农业局统一组织对职工进行考评,每个职工的年度考核记录保存在市农业局人事科教科。种子质量检测中心应该把每位职工每年的年度考核记录复印归人人员档案。

6 缺少供应商和服务的符合性检查记录

《准则》5.4.2规定,机构应确保所购买影响检验质量的供应品、试剂和消耗材料经检查或者证实符合有关规定要求后,方可投入使用。应保存符合性检查活动的记录。检验机构所涉及的供应商主要是提供发芽纸、发芽盒以及电子天平、烘箱、发芽箱等设备的供应商,涉及的服务主要是为1/100、1/1000、1/10000电子天平,恒温干燥箱等设备进行校准的计量测试单位。机构要对供应商每一次供货进行符合性评价(包括对供应商的资质证明和对供应货物的质量满足实验要求的证明),并做好记录;定期对每一次服务进行符合性评价(如每年对提供检定、校准服务的计量测试单位的资质证明,以及检

定、校准证书的确认),并做好记录。所有对供应商和服务的评价记录,应形成资料归档。

7 缺少样品接收登记台账

《准则》6.3.1 规定,机构应有用于检验样品接收、入库、流转、检验、保存、处置的程序,确保检验样品的完整性。检验机构在接受样品时,除了让委托方填写一个样品登记表外,应制定一个样品接受登记台账。这个台账应包括样品编号、样品名称、送样单位、送样人、检测项目、检验类别、收样日期、要求完成日期、实际完成日期、收样人等信息。制定了样品登记台账,丰富了样品相关信息,更能确保检验样品的完整性。

8 缺少内部质量监控计划

《准则》7.3.3 规定, 机构应有质量控制程序以监控检验结果的有效性。检验机构应该制定出内部质量监控计划, 监控方法可以采用:(1)使用多人进行比对试验;(2)对保留样品或者备份样品进行再检验;(3)利用相同或者不同方法进行重复检验;(4)使用仪器设备进行比对试验;(5)定期使用标准物质开展内部质量控制。

9 原始记录中信息内容不全

《准则》7.9.3 规定,对于技术记录,应包含足够的信息,详细记录检验条件以保证检验在接近原有条件的情况下能够复现,并有记录人员和校核人员的签字。检验机构在设计原始记录表格时,除了要填写原始数据、检验标准、检验方法、环境条件外,还应该填写使用的仪器设备信息,包括仪器设备名称、型号等内容。原始记录表格上充足的信息,才能满足检验的再现性和溯源要求。

基层种子检验机构按照《农作物种子质量检验 机构考核管理办法》和《农作物种子质量检验机构 考核准则》,结合自己机构人员编制、环境条件、试验 场所、仪器设备等实际情况,编制出一套客观、可行、 有效的管理质量体系,才能让机构更好地运行。

参考文献

- [1] 农业部全国农作物种子质量监督检验测试中心. 农作物种子检验 员考核学习读本 [M]. 北京:中国工商出版社,2006: 52-53
- [2] 苏秀,朱建忠,张运华,等. 基层种子检验机构考核存在的问题与对策 [J]. 中国种业,2010(2): 48-50

(修回日期: 2017-04-24)